

美丽中国建设从美丽乡村开始

孙振清

国庆节前夕,习近平总书记视察北大荒时指出:“我们必须走自力更生的道路,这不是坏事,中国发展最终还是靠自己。”9月26日,中共中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》(以下简称“规划”)就是要走出一条中国的乡村振兴之路,特别强调“乡村兴则国家兴,乡村衰则国家衰”。乡村振兴战略包括十一篇三十七章,其中7处提到“美丽乡村”,而且以生态宜居形容。第六篇围绕美丽乡村建设提出了三章十节的举措,包括推进农业绿色发展,持续改善农村人居环境,加强乡村生态保护与修复。最终目标是通过“实施乡村振兴战略,实现全体人民共同富裕”。农业强不强、农村美不美、农民富不富,关乎亿万农民的获得感、幸福感、安全感,关乎全面建成小康社会全局。因此,要努力开创农业农村发展新局面,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

经过改革开放40年的建设,农村面貌焕然一新,村村通公路、通讯和电力,基础设施基本建立。与此同时,污染也逐渐蔓延到了农村。规划提出,实施乡村振兴战略是建设美丽中国的关键举措。建设美丽乡村,要从清洁能源利用和污染物治理等方面下功夫。

乡村振兴要是以乡村富裕为基础

古语云:“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱。”乡村振兴,生活富裕是根本。中共中央国务院2016年发布的《关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》为农业增效、农民增收、农村增绿出台了33项措施。规划进一步提出,“不断拓宽农民增收渠道,全面改善农村生产生活条件,增进农民福祉,让亿万农

民走上共同富裕的道路”。

资金问题是乡村振兴之本,更是解决问题之源。以燃气补贴为例,为了消除雾霾,北方许多农村采取煤改气等措施,当地政府给予燃气补贴。然而一个供暖季下来除补贴外,每户仍需要自缴不少钱。就当前农民平均收入来说,此项支出在一定程度上增加了农民负担。另一方面随着煤改气用户的扩大,用气量不断增加,地方政府是否有财力持续补贴也需提前考虑。由此可见,持续解决问题之道就是要提高农民收入水平,让农民用得起清洁能源。

乡村振兴要能吸引和留住人才

人是最宝贵的财富,更是财富的源泉。2017年末全国大陆总人口13.9亿,其中城镇常住人口81347万人,常住人口城镇

化率为58.52%,达到历史最高点;乡村人口57661万,其中农民工28652人。城市就业人员与城市常住人口之比和农民工与农村人口之比基本上都是1:2,也就是1个劳动人口为两人服务。然而,同时有数据显示,乡村人口中的外出农民工高达17185万,这使得城市劳动人口与服务对象之比为1:1.4,而农村这一比例升为1:5。

劳动力的流失,在一定程度上减弱了乡村活力。能够让农村劳动人口留在农村,为乡村振兴服务,是解决农村人才问题的根本。实施乡村振兴战略,就是要“让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园”。到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。届时,城乡差别基本消除,农村的吸引力在某些方面将超过城市,

美丽乡村将吸引更多的人才,投身新兴农业的发展。

乡村振兴需要打一场厕所革命

生活幸福指数是否高,影响较大的两个方面是厨房和厕所。然而,这两个恰恰是农村地区经常被忽视的地方。因此,要在农村地区开始进行“厨房、厕所革命”,并将其作为美丽乡村建设的重要环节。要致力于改善居家设施,转变群众生活习惯,提高群众生活品质。

对农村厨厕污水的处理,应遵循分散污染、分散治理,尽量避免因治理措施不当造成二次污染。而且须因地制宜,选择投资运行费用低,操作管理简单,同时又具有良好处理效果的工艺,处理污水的同时能够带来一定的经济效益。

乡村振兴要以清洁能源解决农村能源问题

随着农民生活水平的提高,对生活舒适性、便利性的要求提高,农民对电和天然气等高品质能源需求将大大增加。这对我国2030年碳排放峰值和能源消耗总量控制目标的实现带来较大的挑战。为此,解决好农村能源使用问题,不仅有利于我国雾霾的治理,也能够为保障我国能源安全和美丽乡村建设做出重要贡献。

当前,我国北方地区取暖用能以煤为主,燃煤取暖面积约占总取暖面积的83%,天然气、电等合计约占17%。要解决好广大农村的清洁能源使用问题,需要各地政府调动当地农民的积极性 and 创造性,结合当地经济、地

理和社会环境,因地制宜,做好规划和风险识别,将应对措施精细化,“优先利用地热、生物质、太阳能等多种清洁能源供暖,有条件的地区天然气或电供暖,适当利用集中供暖延伸覆盖”。

乡村振兴需有序推进精益管理,发挥政府和市场双重作用

将上述固废和污水处理技术、清洁能源推广使用等在有关市县试点后,还必须注重有序推进,切忌因技术不成熟、管理不到位、工作不细致而造成一哄起上的局面和人财物的浪费,让农民遭受损失、造成不好的社会影响。必须发挥农村专业服务队伍作用,为农民提供及时服务。

我国基层部门有多年服务农村的经验,形成了一批专业服务队伍。因此,实施美丽乡村战略,政府一方面要规划引导,既用好既有的专业服务队伍,又能广纳相关人才来出谋划策;另一方面,要吸收更多的社会资金的投入,发挥市场配置资源的决定性作用,共同为乡村振兴做贡献。

总之,乡村振兴战略的实施,为我国农村发展解决农民问题和农业问题指明了方向,列出了路线图。各级政府、企业和社会,都应该以此为已任,将规划作为行动指南,在资金、技术和人才配置上细致计划和认真实施,保障乡村振兴战略目标的顺利实现,为两个一百年目标而奋斗。

(作者:天津市中国特色社会主义理论体系研究中心、天津科技大学基地研究员,经济与管理学院教授 《人民网》10月11日)



金秋十月,江西九江庐山云海秋意渐浓,宛如画卷。蜿蜒在庐山云海中的高速公路与色彩斑斓的植被交相辉映。

让乡村振兴规划愿景成为美丽现实

林峰

“农,天下之大业也。”建设什么样的乡村,怎么建设乡村,是近代以来中华民族面对的一个历史性课题。日前,中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,为实施乡村振兴战略擘画了时间表、路线图。

“农业是基础性产业,中国现代化离不开农业现代化。”9月25日,习近平总书记在黑龙江垦区调研时的重要指示,为解决好“三农”问题指明了方向。党的十八大以来,以习近平

同志为核心的党中央提出了一系列新理念新思想新战略,推动“三农”工作理论创新、实践创新、制度创新。党的十九大更是将实施乡村振兴战略同科教兴国、人才强国、创新驱动一道,确立为贯彻新发展理念的重要组成部分。农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革,开创了新时代乡村振兴发展新局面。

“三农”工作始终是全党工作的重中之重。从党的十九大到党的二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。在这样的发展背景下出台

《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》,让乡村振兴战略在未来5年时间里落地落实落细有了着力点和方向标。可以说,乡村振兴战略是一个系统工程,既是建设现代化经济体系的重要基础、建设美丽中国的关键举措,也是传承中华优秀传统文化的有效途径、健全现代社会治理格局的固本之策,更是实现全体人民共同富裕的必然选择、决胜全面建成小康社会的必由之路。按照规划要求,分阶段、有步骤地细化实施工作重点和政策措施,部署重大工程、重大计划、重大行

动,就能将乡村振兴的美好蓝图一步步变为现实。

办好农村的事情,实现乡村振兴,关键在党,必须提高新时代党领导农村工作的能力和水平。毋庸讳言,面对一些地方农村凋敝、农民贫困、农业落后的情况,有的体制机制没有理顺,有的干部队伍没有稳固,有的基层组织没有适应。一旦认识淡漠了、原则放松了、力度削弱了,乡村振兴就会沦为雾中花、水中月。只有健全农村工作领导机制,建立实施乡村振兴战略领导责任制,提高农村工作本领,培养一支懂农业、爱农

村、爱农民的工作队伍,才能为乡村振兴注入强大的组织力量、领导力量、落实力量,充分发挥社会主义的制度优势和党的领导的政治优势。

实施乡村振兴战略是新时代做好“三农”工作的总抓手,是实现中华民族伟大复兴的重大任务。以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述为指导,以《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》的要求为重要依据,农业强、农村美、农民富前景可期。

(《人民网》9月28日)